
EXTRAS DIN PAGINILE UNEI MONOGRAFII 
A SATULUI DRAGOSLOVENI DE PE VALEA RÂMNEI 

Livia Voiculet 

Ca fiică a satului Dragosloveni, mândră că m-am născut pe 
acest pitoresc meleag cu vii şi cu livezi, împărtăşesc alături de 
consătenii mei bucuria că scriitorul Alexandru Vlahuţă a poposit aici 
să-şi afle loc de răgaz. 

Căsătorindu-se cu Ruxandra Gâlca, fiica unui moşier din sat, 
odată cu o soţie devotată a fost norocit şi cu zestrea acesteia, vreo 20 
ha de vie şi o casă cu pridvor. 

Ulterior, soţii au renovat casa, adăugând şi restructurând unele 
încăperi, iar după moartea doamnei Ruxandra Vlahuţă, a fost numită 

"Casa Alexandru Vlahuţă" şi până în prezent adăposteşte Muzeul 
memorial "Alexandru Vlahuţă", atât cât s-a mai putut reconstitui din 
ce-a fost la început. 

Ţin să amintesc şi să subliniez că dacă viaţa şi opera scriitorului 
Vlahuţă sunt bine cunoscute, despre doamna Ruxandra, cel puţin, noi, 
dragoslovenii de aici, avem datoria de a face cunoscut aportul deosebit 
şi devotamentul său pentru această comunitate, îndreptăţită să-i păstreze 
amintirea şi o cinstire deplin cuvenită. 

După moartea soţului ( 1 9 1 9), Ruxandra Vlahuţă a revenit 
definitiv la Dragosloveni. Cu eforturi mari şi demersuri mereu repetate 
către cei în drept a le lua în seamă, susţinută de prieteni şi de localnici, 
a reuşit în 1 936 să deschidă în Casa, astăzi muzeu, o şcoală pentru a 
veni în sprijinul fetelor din sat, dar nu numai ca să le dea o educaţie şi 
o instruire în plus, ci, mai ales, în scopul de a le pune la îndemână şi o 
meserie. Amintesc şi faptul că "Şcoala de ţesătorie şi gospodărie" 

avea şi un mic internat pentru elevele din alte părţi. 
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Fetele învăţau să ţeasă la război covoare, scoarţe, cuverturi în 
diverse culori şi cu modele tradiţionale, lucrau la gherghef, brodau şi 
coseau haine, cămăşi, ii înflorate artistic şi multe ll'lte lucruri de mână 
şi uneori aranjau din toate acestea expoziţii din care unele exponate 
se mai şi vindeau - în folosul şcolii, dar mai cu seamă a celor ce le 
cumpărau. Lâna, bumbacul, inul şi cânepa, amiciuri colorate, diverse 
mulineuri şi pânze erau materialele frecvent folosite, iar din mâinile 
acestor sârguincioase şi îndemânatice eleve ieşeau lucruri deosebit de 
frumoase, în stil popular mai ales. Cămăşile, poalele şi iile din borangic 
purtate în zilele de sărbătoare, catrinţele sau fotele erau o încântare. 

În afară de aceste măiestrite lucruri, învăţau fetele aici 
gospodărie, de la copt pâine, prepararea bucatelor şi a unor aluaturi, 
compoturi, conserve, dulceţuri şi multe altele. 

Nu erau deloc neglijate nici studiile teoretice - învăţătura pentru 
suflet şi minte. Ne predau lecţii de limbă şi istorie, geografie, 
matematică, lecţii foarte instructive de igienă, noţiuni esenţiale necesare 
pentru sănătate, religie şi lecţii de comportament, de conduită morală, 
chiar şi lecţii r�feritoare la maniere elegante şi protocol. Cântecele şi 
dansurile populare autentice, ca şi alte manifestări cultural-artistice, 
erau susţinute şi prezentate cu prilejul unor festivităţi şi, de regulă, cu 
ocazia sărbătorilor de Paşte, de Crăciun, înainte de a se lua vacanţele. 

Dascăli, învăţători, preoţi instructori şi maestre de lucru şi 
gospodărie constituiau toţi o elită pentru care sătenii, aveau 
consideraţie mai specială, dar înaintea tuturor pentru doamna directoare 
Ruxandra Vlahuţă, care a avut iniţiativa deosebită şi convingerea şi 
dragostea de a crea un mic focar de cultură în acest sătuc, chiar în 
propria-i casă. 

Unii dintre învăţătorii care predau disciplinele teoretice de bază 
la această şcoală, cum au fost domnul şi doamna Ion şi Janeta Spânu, 
titulari la Şcoala elementară (primară) din sat, desfăşurau suplimentar 
o activitate intensă la ,,şcoala domnului Vlahuţa�', pe care au susţinut-o 
constant şi cu toată dragostea, voluntar fără a fi retribuiţi pentru 
contribuţia dumnealor. 
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La fel şi doctorul de la Spitalul comunal şi un agronom ce se 
prezentau periodic să înveţe aceste mici domnişoare unele lucruri 
necesare. 

Bineînţeles că se mai auzea uneori - mai în şoaptă - şi în 
glumă, dar nu cu răutate, că doamna Vlahuţă vrea să facă din ţărăncuţele 
noastre nişte domnişoare de pension, deşi oamenii erau încântaţi ca 
fiicele lor să fie eleve la o asemenea şcoală. 

Programul şcolii se desfăşura riguros, împletind practica şi 
teoria, iar doamna directoare era neobosită ca problemele 
organizatorica-administrative să fie rezolvate, iar în acest scop se 
înconjurase şi de nişte oameni de nădejde. Multe din fostele eleve ale 
şcolii şi-au continuat studiile, au funcţionat ca maestre în unele şcoli 
industriale, au putut ocupa posturi mai bune în domeniul în care au 
fost calificate, în artizanate sau ca educatoare şi ca gospodine în 
viitoarele lor cămine unde au intrat cu un plus de educaţie. 

Despre doamna Vlahuţă cei care au cunoscut-o mai de aproape 
începând cu ,.fetele" sale, toţi aveau numai cuvinte de laudă şi 
recunoştinţă. Era foarte activă, generoasă şi de ajutor pentru cei care o 
solicitau, dar exigentă şi severă când era cazul. Şcoala, după război, 
pentru un scurt răstimp a devenit Gimnaziu industrial şi, mai apoi, 
multe bune întocmiri s-au destrămat. 

După moartea scriitorului Alexandru Vlahuţă, doamna Vlahuţă 
revenind la Dragosloveni s-a dedicat unei activităţi pentru care a avut 
o vocaţie specială şi ne va aminti mai ales nouă celor ce au cunoscut-o, 
că fiecare trebuie să facă ceva pentru propăşirea locului său de baştină 
şi a ţării, de fapt. 

Ca soţie, aşa după cum am menţionat deja, a fost foarte devotată 
soţului şi preocupată să-i creeze o cât mai plăcută ambianţă, înconjurat 
de confraţii şi prietenii săi, oaspeţi frecvenţi la Dragosloveni, se îngrijea 
ca bucatele să fie pe gustul tuturor, iar elixirul din struguri, generos 
contribuia la efervescenţa creativă spirituală şi plină de voie bună, 
vegheată de îngerul casei din umbră. Pierzându-şi soţul, potrivit celor 
consemnate de Cela Delavrancea nu a mai menţinut o strânsă legătură 
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cu musafirii de altădată, cu excepţia pictorului Grigorescu care de 
fapt era înrudit cu familia, una din fiicele lui A. Vlahuţă dintr-o căsătorie 
anterioară, era căsătorită cu fiul pictorului, iar o fiica a acestora înfiată 
de doamna Vlahuţă - se numea Alexandra Grigorescu Vlahuţă şi în 
sat era cunoscută cu numele de Uţu. Talentată la desen, a făcut studii 
de arhitectură şi căsătorită a plecat împreună cu soţul la Paris unde s-a 
stabilit - amintindu-şi cu drag vacanţele de Acasă. 

La sărbătorirea a 1 33 de ani de la naşterea scriitorului 
Alexandru Vlahuţă, în 1 99 1  Uţu a venit în ţară după un răstimp 
îndelungat - 25 de ani - însoţită de o delegaţie din partea unor 
organizaţii umanitare - Federaţia foştilor combatanţi fondată de Rene 
Cassin, laureat al Premiului Nobel pentru Pace şi a adus daruri pentru 
locuitorii din Dragosloveni, îmbrăcăminte, dulciuri pentru copii, dar, 
in special, medicamente din partea Ordinului Malta, instrumentar 
medical, biciclete pentru handicapaţi locomotori, maşini de scris pentru 
instituţiile locale şi cărţi pentru bibliotecile comunale, dar mai ales 
pentru ,,Biblioteca Casei Memoriale Alex. Vlahuţă" din Dragosloveni. 
(Ar fi interesanL de ştiut unde au ajuns acele cărţi?!). Foarte târziu am 
aflat de această vizită şi-mi pare rău mai mult decât orice pentru că am 
auzit din sat că nepoata familiei Vlahuţă s-ar fi exprimat că nu va mai 
veni niciodată în ţară, unde probabil că ar fi avut şi unele nemulţumiri. 
Sper să nu fie decât nişte zvonuri. În fond, această româncă de-a noastră 
n-a venit să ia nimic de la noi, a venit să dea. Trebuie să învăţăm oare 
cum să preţuim şi cum să ne cinstim pe toţi dintre fiii buni ai ţării? 
Fără să ne înveţe nimeni, firesc e să o facem. 

În ultima vreme am vizitat de câteva ori casa A lexandru 
Vlahuţă . . . .. 

Nu mă abţin de a-mi exprima o prea îndreptăţită sugestie având 
in vedere personalitatea şi dorinţa fierbinte a doamnei V lahuţă de a 
ridica nivelul cultural al satului şi concret aportul său în acest scop, 
fapt care ne obligă să nu o uităm şi să completăm inscripţia de pe 
frontalul porţii de la intrare şi cu numele său: Casa A lexandru şi 
Ruxandra Vlahuţă! 
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